

聚焦“保畅通、稳主体、提效率、优服务”

# 拱北海关出台十六条措施 促进外贸保稳提质

日前,拱北海关按照海关总署部署,结合省市及企业关切,坚持“漫灌”与“滴灌”相结合,制定出台促进外贸保稳提质十六条措施,突出“保畅通、稳主体、提效率、优服务”四个方面,千方百计促进外贸保稳提质。

## 保畅通:口岸通关便利化水平再提升

今年年初,拱北海关制定实施了七个方面21项细化措施。海关总署促进外贸保稳提质十条措施印发后,该关迅速研究细化落实,推出了促进外贸保稳提质十六条措施。此次出台的细化措施以“保畅通”作为重要发力点,主要包括:配合实施粤港跨境货车运输口岸全接驳模式,强化重点物资通关保障,助力提升粤港跨境物流效率;完善进出口货物“提前申报”“两步申报”通关模式,保障企业急需货物快速通关;加快新冠疫苗和检测试剂检验检疫审批,提供优先查验及预约查验服务,确保单证审核和现场检查环节作业24小时内完成,保障新冠疫苗和检测试剂快速通关;根据邮政运营需要,支持做好进出境积压邮件的临时疏运通关工作,保障境内外用邮需求等。

## 稳主体:紧紧牵住“牛鼻子”

今年以来,为帮助企业应对复杂严峻的外部环境,拱北海关面向167家重点企业开展稳外贸工作专题调研,加强与地方政府协同,陆续组织开展了“春晖2022”“护航2022”等系列行动,帮助企业用好用足海关惠企政策。据统计,拱北海关1-4月进出口总值1735.1亿元,同比增长26.6%。

当前外贸发展环境日趋复杂,企业生产受限、物流不畅、综

合成成本上升等问题凸显,实现外贸稳增长目标面临更大挑战。拱北海关在“稳主体”方面推出的措施包括:加大RCEP进口享惠和出口签证政策解读,深入推进原产地证书自助打印、“智能审核”等改革;密切与港澳协作,加强供港澳注册备案企业日常监管、出口前检验检疫和离境查验全链条监管,保障农产品安全供应;支持中山市市场采购贸易发展,对货值不超过1000美元或重量不超过50公斤的小额小批量单一出口商品,实施检验检疫自动审单、快速签发电子底账等。

## 提效率:进出口环节合规成本再压缩

今年年初,拱北海关围绕“创新监管模式”“强化科技赋能”“高效利企惠企”,出台了关区2022年优化口岸营商环境促进贸易便利化三方面20项工作措施。今年一季度,拱北海关进、出口整体通关时间分别为5.84小时、0.55小时,保持在全国海关前列。为进一步提升进出口通关效率,拱北海关持续优化通关流程、压缩审批时限,同时发挥科技应用的助推作用,在“提效率”方面又有新措施,加大智能化查验装备应用,推动货运H986实现24小时联网集中审像;支持有条件的水运码头实施7×24小时“提吉还重”业务模式试点,提升空集装箱周转效率;进一步压缩出口食品生产企业备案办理时限,出口食品生产企业备案一般应当场办结;无法当场办结的,当场建立相关作业,并在3个工作日内办结;设立进出口鲜活易腐农产品属地查验绿色通道,实施优先查验和“5+2”预约查验,支持鲜活易腐农产品快速通关。



拱北海关关员到珠海市英诚电子科技有限公司了解企业需求

## 优服务:“漫灌”与“滴灌”相结合

“我们今年促进外贸保稳提质工作的落脚点是坚持‘漫灌’与‘滴灌’相结合,在忠实履行海关职责中‘暖企稳企惠企’。”拱北海关综合业务处相关负责人介绍。

为把“暖企稳企惠企”落到实处,拱北海关在“优服务”方面延续以往的经验做法,并出台新的服务惠企措施,主要包括:通过12360海关热线、高级认证企业协调员工作室等多种渠道,常态化收集企业问题,实施“一企一策”帮扶,帮助企业解决实际困难;支持中山港药品进出口岸尽快投入运作;开展重点商品、主要贸易伙伴进出口情况监测分析,强化海关贸易数据与国际贸易数据的比对研究,为企业开拓市场提供数据分析支持。积极回应地方政府、社会公众对海关统计数

据的需求,做好进出口数据发布和解读,发挥统计服务作用;加快推动珠海高栏港综合保税区封关验收,推动珠海保税区、珠澳跨境工业区珠海园区整合优化,促进发挥海关特殊监管区域外贸作用等。



据的需求,做好进出口数据发布和解读,发挥统计服务作用;加快推动珠海高栏港综合保税区封关验收,推动珠海保税区、珠澳跨境工业区珠海园区整合优化,促进发挥海关特殊监管区域外贸作用等。

# 珠海高科创管再登投资圈权威榜单

获融资中国2021年度“中国最活跃有限合伙人”称号

日前,融资中国2021年度有限合伙人榜单正式发布。珠海高科创管投资管理有限公司与珠海市属基金珠海基金一起获得“中国最活跃有限合伙人”称号。这也是珠海高科创管公司在项目直接投资领域,继跻身2021中国粤港澳大湾区创投机构投资(项目)排行榜前20之后,再次因基金投资上榜投资圈权威榜单。

据了解,《融资中国》创刊于2006年,被誉为“中国投融资第一刊”,是中国最早专注股权投资报道的财经新闻月刊,其聚焦中国企业、投资机构股权投资行为及投融资领域深度政策分析。多年来,《融资中国》始终以客观的研究视野、公正的媒体角度,力争打造权威的综合性榜单。

2021年,基金行业发展渐趋多元化、专业化、产业化、精细化。融资中国2021年度有限合伙人榜单从综合实力、投资能力、管理规模、投资回报等多角度、多维度客观分析、筛选,最终评选出“中国最活跃有限合伙人”等十余项大奖。

作为珠海高新区区属全资私募基金管理人(P1067003),珠海高科创管公司积极落实珠海市委和

高新区的各项战略部署,以符合珠海高新区产业发展为准则,坚持产业布局与价值并重,深化天使投资与产业投资“双轮驱动”模式,顶层设计,创新驱动,精耕细作,以初创期、种子期硬科技企业投资为核心,重点投资软件与集成电路、智能制造和机器人、生物医药和医疗器械等行业,正逐步成为粤港澳大湾区优秀国有创投机构。

截至今年4月,珠海高科创管公司管理的天使基金和区产母子基金总规模达153.36亿元。该公司相关负责人表示,2022年是该公司基金“倍增”计划(基金规模和投资规模倍增)的开局之年,“公司将坚持‘两手抓’,一手抓项目直接投资业务,一手抓基金投资,为高新区产业发展及招商业务‘赋能’,助推强链补链延链项目落地”。

此外,据了解,与高科创管一起获得“中国最活跃有限合伙人”称号的珠海基金设立于2017年,是珠海市唯一一市政府投资基金。云洲智能、碳云智能、酷哇机器人、硅酷科技、普米斯生物、瑞斯普利等优质科技创新企业,均是珠海基金本地投资和引进的典型产业类项目。(文琳)

# 横琴人寿投入124万元 捐建8间“智慧教室”

日前,金诺·社会责任典范入选名单公布,横琴人寿的智慧教室教育帮扶项目成功入选“金诺·中国金融年度优秀社会责任项目”。

据了解,横琴人寿“智慧教室”项目主要面向红军学校,通过多元化地引进科普、英语、主持人、国家非遗咏春拳等适合儿童心智发育的精品课程,与涵盖阅读、文化交流等主题的多元素质教育线上讲座,让边远地区的孩子们看到更加丰富多彩的世界。截至目前,横琴人寿累计投入124万元,捐建了8间横琴人寿“智慧教室”。

自2018年起,横琴人寿就紧跟国家公益战略方针,与北京启爱公益基金会共同发起成立了“棒球天使救助项目”。该项目针对7-9岁贫困儿童进行救助,项目通过长期投入的方式,培养孩

子的棒球职业能力,在解决基本生活的同时,塑造他们健全、独立的品格,帮助他们实现更高层次的人生目标。横琴人寿通过不同形式为“强棒天使足球队”提供捐助,包括团体保险捐赠、现金捐助、重大赛事赞助、物资捐赠及日常关怀,致力于为棒球天使们的健康成长提供良好的物质基础和发展环境。

2021年,横琴人寿面向社会加大捐赠力度,推出“新冠疫苗接种意外保障”,切实将保障惠及更多人群。横琴人寿还积极参与“7·8保险行业公益日”“腾讯99公益日”等公益活动;对珠海市扶贫基金会、南京市慈善总会等公益组织进行捐助;重点参与面向农村、边远地区的金融普惠项目,巩固国家扶贫攻坚成果。(文琳)

# 全长800米! 珠海斗门观景新步道迎客

文/图 梅尔 梁少冰 李华理

360°观景望远镜、古色古香的仿木护栏、韵味十足的四角凉亭……笔者日前获悉,位于珠海市莲洲镇莲江村五指山的“乐途途”山野步道,升级改造一期项目完工!更加完善的配套设施,让村民、游客有了全新、更愉悦的登高体验!

## 旅途尽享别样欢乐

在双顶湾田边登山步梯入口处,笔者看到,登山路线图、沿途标识指引清晰明了。拾级而上,大小相间的花岗岩石阶沿着上山方向一路延伸,宽敞而平整。新建的钢筋混凝土结构仿木护栏,顺着步梯边缘不规则攀援,如木似藤,古色古香,与五指山美丽的风景融为一体。

珠海市斗门区莲洲镇农办主任谢毅告诉笔者:“为了给前来莲洲镇游玩的市民和游客带来更好的体验,今年3月,我们

为原有的登山步道进行了升级改造,并为其起名为‘乐途途’,与莲洲镇另外一个特色项目的名字‘笑骑骑’相契合。”

据笔者了解,“乐途途”山野步梯升级改造一期项目全长800米,内容包括清除杂草、修补损坏步梯、增设凉亭、增设休息石凳等,目前已完工并对外开放。接下来,莲洲镇将加快推进“乐途途”山野步梯二期项目建设,计划在登山口增设闸机,启用人脸识别系统,给村民游客带来更优质的登高体验。



古色古香的仿木护栏别有情调

## 增设四座四角凉亭

踏着石阶登高而上,穿行于葱郁树间,闭目聆听大自然奏出美丽“音乐”,享受凉风吹拂,悠悠白云、婉转鸟鸣,让人流连忘返。

山上还增设了四座四角凉亭,分别取名为牧野亭、芳华亭、拂云亭和悦岳亭,古韵十足。步入亭内,一幕幕乡村美丽的画卷映入眼帘,蓝天白云下,莲江村镶嵌在青山绿树中。此外,凉亭

内还设立了介绍莲江村的展示牌,供游客欣赏沿途风景的同时,加深对村落的了解。

笔者在山顶还发现了一个依山而建的观景台,这里配备有360°的观景望远镜,可为村民游客提供更远、更细节、更清晰的视野,让大家尽情饱览莲江村的绝美景色。莲江村村民罗先生就说:“这个山道道路非常好,是大理石板铺设的,山

上又修了很多凉亭,大家走累了可以休息,我们又多了一个休闲健身的好地方。”

谢毅表示,接下来这里会建立“健康步道”的概念,注册会员后,市民游客爬山的用时会被记录下来,届时,大家便可以在手机里看见所有人的排名。一方面,可以更好地了解自己的运动质量;另一方面,也可以和其他登山者交流心得,十分有趣。

# 珠海斗门多个公园开启“天眼” 让游客安心游园

高清摄像头、户外音柱、“一键求助”……笔者日前获悉,珠海斗门多个公园已开启“天眼”,让市民游客游园游得更安心!

## 实时监控打造安全游园环境

“严防森林火灾,守护绿色家园,发现火灾请拨打12119或110报警……”语音播报在霞山公园响起。笔者发现,声音是从公园入口处新装备的智能“天眼”传出。这套新装备不仅装上了户外音柱,更配备了高清摄像头,对过往车辆和人群进行实时监控。

据了解,这个智能“天眼”是斗门区市政园林管理中心在霞山公园新安装的网络监控系统,主要是为构建云监控系统,进一步打造“平安公园”。该中心下属单位斗门区园林绿化所技术员赖玉瑜介绍,网络监控系统根据



“天眼”遍布公园

公园实际情况,结合森林防火及公安机关专业指导意见进行点位选址,共安装了21支监控柱、49个高清摄像头,设置了2个调度室。同时,在各个登山口架设有智能“天眼”传出。这套新装备不仅装上了户外音柱,更配备了高清摄像头,对过往车辆和人群进行实时监控。

赖玉瑜还告诉笔者:“点位的设置主要考虑两个方面,一方面是在园区登山入口、桥边、湖边等容易发生突发状况的地方;另一方面是配合公安部门应对公共场合突发情况的要求,通过排查确立的点位来进行设置。”

## “一键求助”为“平安公园”加码

据介绍,霞山公园内13套监控柱上还设置了“一键求助”按钮。这个“沟通神器”能一键直呼调度室,实现双向语音对讲、现场高清音视频和远程语音广播、喊话等,同时进行实时监控,可提供日常业务咨询交流需求,大大提升园区内智能化水平。一旦市民群众游园时遇到问题,只需就近按“一键求助”按钮求助,便可第一时间与调度室实现双向语音对讲,得到及时救助。

与此同时,调度室还能联动相应的摄像头对现场状况进行追踪,再通过远程语音广播对前端现场予以支援。应对突发情况,园区利用安保“神器”,已做

全新部署。赖玉瑜告诉笔者,“我们会安排工作人员24小时在岗值守,通过‘一键求助’,第一时间应对市民在园区内的突发状况,并且给市民提供帮助。”据悉,目前,除了霞山公园外,在岸城区内的西堤公园、大信·滨江公园、桥北公园、黄杨河湿地公园、斗门市民公园等5个公园,均设置有智能化网络监控系统,该系统还将覆盖到斗门辖区新建公园。“在未来,我们会将智能化监控系统,覆盖到所管养的大型主要公园,为市民提供智能化、安全化的游园环境。”赖玉瑜说。(文/图 梅尔 梁少冰)



四角凉亭古韵十足